孕婦

商務印書館装行

醫學小樣書

7

MA R715.3

晝	叢小學	西.
	孕	*
	婦	朱季青編譯
商務印書館	之	
發 行	友	



譯者序

置所以雖是極輕微的小症因為不明白這點普通醫學知識不能得適宜而及時的調治就釀成不 我國社會對於普通醫學知識極不注意一般病者既不明病之由來又不知病了應當怎樣處

起的沉疴這是人生何等慘苦的事

普通醫學知識的社會因娩產而死的尙如此之多在我國這樣的社會這類死亡率的高大可想而 者占十分之五因胎毒而死者占十分之三總計因產前產後而死者占十分之八在美國比較富於 則視有無關於產前產後普通醫學知識而定按美國最近人民死亡統計每年婦女因產褥熱 生育假如調度得宜是一件極順利的事要是調度不宜就是一件極危險的事調度適宜與否, 而死

此以往於婦女的生命實有莫大的危險按最近醫學所得的經驗這類產前產後的死亡十之八九 懷孕與生育是人種繁殖的唯一途徑但也是婦女死亡的一個大原因避免他既不可能而長

婦 之 友 譯者序

孕.

診於醫師從威孕時起至產後復原止均就精密的醫學上的監視結果就把這類死亡率減去大半, 可以避免近年來美國醫學界專注意於預防醫學尤以產科方面為最凡婦女受胎後均自動的求 Ż 友 譯者序

這也是預防醫學的價值。

我國婦女對於妊娠期內一切的衞生素不注意臨產時也多由一般旣無生育常識又乏消毒

精細而謹慎的監視孕婦的經過情形給她們衞生的相當指導這就是譯者介紹此書的本意。 取一種「合作」的精神孕婦應明瞭關於生育和妊娠的常識勤密的就診於醫師同時醫師也當 即就診於醫師者但固守舊習者也仍很多為挽救人種的柔弱增進婦女的健康計學婦和醫師應 觀念的產婆接生結果不知殘殺了許多的母子近年醫學昌明雖有明白妊娠期內衞生的重要而

九二七朱季青序於協醫

原序

懷孕期內當如何保養身體吃些什麽什麽時候睡每日應當睡多少時候如何運動, 時正常的發育及營養等換言之即將來人種的改良民族的幸福都靠着孕婦的衛生她應知道 輩民族將來的幸福多半視嬰兒在產前一切的注意而定—— 育較完全抗病性較強俾能受世界一切悲哀苦樂的磨煉大多關係於嬰兒在發育期內的環境吾 也應當完全拋棄那些盲從的親戚朋友們的關於胎事的一切討厭而可怕的迷信。 知道在何種情形內她應求診於醫師最要的她應知道何種懷孕的現象是反常何種是正常。 目下所謂「新公衆衞生運動」的一切計劃是專注意在嬰兒身上欲使將來人種較活 他的體質及神經的遺傳他 如何 休 息等她 在胎 渡,發發 在 內

有與趣 這是 的敍述出來他是最配做這類書的人他是一個多年著名的產科專家一位教授也是 國家衞生叢書」之一。特腦門底醫師把各項孕婦應知的事用極淺明的文字簡括 而

驗的 醫師他專心於廣義的產科事業研究公衆衞生醫院服務看護及實習醫學與產科

之友

原序

Ξ

的關係從各方面研究產科他久年經驗所得的要點盡可在這書中求之。 孕 婦 之 友 原序

醫學博士開列

29

孕婦之友目次

	9	(5)静	五.			眠	八	六	===	:
	節節鬆弛			(16)訪醫	(11)衣着	(5)睡眠			•••••••	
	(8)骨盆關節鬆弛	(4)體重增加	•	事的迷信	(10)乳囊	(4)休息				
	学(即抽筋)	(3)胃灼熱與胃氣	妊娠期內的症狀	(16)關於胎事的迷信	(9)皮膚	(3)新鮮的空氣和娛樂	妊娠期內的衞生	男女胎的鑑定	1	受胎的徵象
	(7)腿部痙攣(即抽筋)	(2)流延 (3)		(14)交媾	(8)小便	(3)新鮮的				
日次	(6)痔瘡		內的症狀	(13)毛髮	(7)大便	(2)運動	次內的衞生	加的鑑定…	妊娠的期間	徴象
婦 之 友	$\overline{}$	(1)惡心與區也	娠期	1831		筤	娠期	女胎	娠的	胎的
婦	脈怒張	·惡×	妊	(12) 牙齒	(6)沐浴	(1)飲食	妊	男	妊	受
孕	脈	î	五	$\widehat{12}$	6	î	四	=	_	-

結論	•	•		論	十一結	+
(10)末次檢驗	(9)月經復現		動 (8)起床	(6)哺乳 (7)運動)哺乳	€
小便 (5)子宮復舊	(便) (4)小便	(3)大便	(2)飲食	訪問者	(1)休息和訪問者	? .
產後復原		•		復原	產後	+
嬰兒五一				•••••••	嬰兒	九
(3)臨盆的程序 (4)娩產時用的麻醉藥	3) 臨盆的程		(2)產母的預備		(1)臨盆的原因	T
		••••••••		臨盆	臨盆	八
		的設備	(2)臨盆時的設備		(1)家中或醫院	î
助產的準備		•		的準備	助產	七
(4)敗血症 産褥熱		(3)妊娠期中流血		(1)小產 (2)胎毒	・)小産	T
妊娠期內的難症			無症	期內的難	妊娠	六
			(10)懸垂或寬鬆的腹部	11)懸垂或		(白帶

受胎的徵象

痛當然是見慣了不足為奇但是如果在一個健康的婦人身上平時在月經期內並沒有這種 堅硬而發脹並且乳囊內部微微的覺得如針刺似的痛有的婦人平常在月經期內也有同樣的 時並無月經不調的困難忽然到期而月經不來這是受胎的預告月經停止後同時乳囊增大乳部 二星期的胎是很難確實診斷的月經停止可算是受胎第一點可疑的徵象一個健康的婦人平 種種婦人的雜症受胎的徵象就不能十分顯明要求確實受胎的診斷總須在受胎一個月以後。 普通我們看一個婦人是否受胎好像是很容易的事但是因為婦女體格強弱各有不同再加

Ŀ

嬉 之 友 月經停止後不久在早晨或午後覺得惡心

的微痛,

一旦月經停止後感覺到這種變態也可算是受胎的一種徵象。

想吐神經煩躁或者竟有嘔吐因爲普通

受胎 的婦人都有這種症狀所以這也就成了受胎的一種特徵但這又不是受胎必有的徵象有許

多孕 婦在她妊娠期內並不現惡心或嘔吐的症狀。 普通婦人受胎以後四五個月內覺得小便增多常常在半夜裏都要起來小便所以月經停止,

乳囊增大並寬徵痛早晨的惡心每日小便次數的增多這四項可算是受胎的一 種預象其實到底

是否受胎婦人總比別人明白的多假如要切實的斷定是否受胎還須經過子宮的檢查。 檢查子宮是對於婦人最重要的一種手續當婦人疑惑自己是受胎在月經停止後必須請醫

月**,** 就 常的 師檢查子宮方幾可以斷定是否受胎子宮檢查非但能斷定是否受胎並且能診察出子宮 可發覺同時就可給以相當的治療因此流產へ俗稱 發生小產及種種胎變的危險子宮檢查後凡對於子宮或骨盆有種種不利 地方如果子宫的部位向後傾(婦人中常有此病)要是不經醫師矯正他到受胎後 小產)與難產的危險都可免除但是普通 於生產的 乙初幾個 地 二切反 方都

沒有法子可以免除的這種都是極錯誤的一種觀念因為早期的子宮檢查實在可以免去許多小 般婦人知道自己是受胎而不肯請醫師檢查子宮並且以為惡心和其他初受胎時的各項 痛

機能人類的繁殖應該要打破從前對於這類機能的 事我們二十世紀的人們須要抱着一種科學的觀念認定男女的生殖器和交媾受胎都, 產及種種的難產可以保持孕婦的健康、婦女界的同胞千萬不要以爲檢查子宮是一件可 一種隱祕與羞恥的觀念不可拘泥着這 是神聖的 差的 種

為的羞恥致損失婦女們和嬰兒的健康與生命譯者 附識

時在腹內轉動並且可以聽見胎兒的心跳此時就可斷定是受胎無疑了。 師給她種種關於妊娠期內應注意的衞生要點到了受胎後的第五六個月孕婦腹部增大胎兒也 孕婦受過子宮檢查後就可以得到醫學方面對於她生產上的種種幫助並且也可以得到醫

妊娠的期間

期,就 都不能指定是那 可從那 妊娠的期限大概是十個經期, 日起推算大約產生的日期就在二百七十三日或二百七十五日以後但是普通孕婦, 一日受胎所以推算產期就不能如那樣的簡單了推算產期最普通而不致有大 每個經期按二十八日計算如果我們能夠知道受胎

的

42 欇 之 友

錯誤的 天或十天大概就是產期了。 :方法是從月經停止以前的那個經期的第一天算起按着陽曆向後退算三個月再加上七

例如今年七月份的月經停止了六月的月經是從十六日起向後退算三個月就是三月十

六再加上七天或十天那預料的產期就是明年的三月廿三到廿六之間。

我們要知道這種推算的產期不過是預告我們大概在什麼時候可以期望嬰兒出胎但是我

産期 的 前或後數星期方臨產的也是常有的事。 如果我們預先使產婦知道她的產期萬一臨時

們切不可使產婦知道這預料的產期自然有時候產期正在我們所預料的日子內但是在這

預料

產期 算的產 過期 產必使她心內不安或疑胎兒有變於她的 幾天千萬不可驚告產婦我們務須 後至少在三個星期以前就應該將 期, 我們所應注意的並不是那幾個 一切臨盆時所需的物件及各項手續都準備好但是 日子因為那日子是很不可靠的我們知道了這預 身體與將來的產生上都很有所不利而且對 於這 的 時候 料 種推 如 不 果 的

起的(就是月經停止以前的那次)受胎的日子也許正在月經停止前的幾天或者受胎以 使產婦明白這類的預料產期是近於末 次月經來

推算

是由 後, 那末我們就 預 料 肎 那 產 經 期就與實在的產期 並不停止不過只是經期縮短或者經水減少在這種情形內如果按普通推算法所求 一次的 可以從那 交媾得來的她不妨直接的告訴醫生免得旁人瞎猜致這預定的產期不 時 期後的第 相差很遠如果婦人自己能夠絕對的 __ **次交媾那日起推算得預料** 知道, 的產期要是婦 在某時期之前決 人自己知道這 八不致受胎, 龍 進 得 的

長得過 是愼 產 及其家屬並 胎時 胎 必過 的 的 期早 重 綠 普通 可 故如果我們不知道這 慮。 大應否施行 的 在臨盆)所謂 普通 舱, 兩三個 且行 普通 所謂 「過期」 一時監 所謂 星期? 種 手 種 過期」 過期 術。 視 可 因爲不明 或 免的 產 假使當時監察不周臨產時必有重大 婦, 的 「遲產」大半都是因爲孕婦 手術豈不 受胎 切不 胎兒過了推定產期許多日 或 白這種 遲產, 可使她受驚慌並 的 正確日子胡亂從末次月經完結後算起可不是比實在 多事但是同時我們也不可忘却有很顯明 粗淺的情形就誤認是「過期」或 都是因為不明瞭 且在臨產前 子後還不見臨盆在這情形 在末次通經後 正確的受胎 的 危險幸而 應該決定那 (「遅産」 時 的 期所以誤 這種 兩三個星期內方 在 胎 情 形 内 丽 恐嚇產婦本人 中最重 是很少可以 的 眞 [嬰兒是否 確 的 要的 的受 織受 遲

卆

婦

Ż

友

「不足月」的嬰兒產出的愈早愈不容易養育西洋有句俗語說「七月胎兒能活八月胎兒要死」 除却過期的嬰兒外也有「不足月」的嬰兒就是胎兒尙未滿二百八十日就生產出來這種

這話雖然是不對但是却也很有理的因爲八個月的胎兒的形狀極像那已成熟的胎兒所以一般 果就不知不覺將他帶過了這未成熟的時期。 能養大但是對於這七個月的胎兒人人都知道他是發育尚未十分完全應當格外加意的看護結 人都把他當作一個已成熟的胎兒看並無關於發育不十分完全的胎兒應有的保育法結果就不

(三) 男女胎的鑑定

許多父母請問醫師嬰兒的男女性能否在受胎以前隨意選定據現代醫學的學識對於這男女性 鑑定的問題所能明瞭的不過是知道當受胎的時候嬰兒的男女性都已經定了對於在受胎以前 許多做父母的很希望醫者在胎兒未產出以前就能夠告訴他們是男胎或是女胎並且 也有

嬰兒的性能否任意選定一層却也經過許多有名的遺傳學和胚胎學家的研究創了許多學說但

是因為那些學說並不會經實驗法證實過也沒有科學的根據都被排斥了所以至今這項問題 仍

舊是茫然。 二十次左右這胎兒大半是男如果胎兒的心跳每分鐘在一百四十次左右這大半是女胎。 定這種也不過是由經驗得來的一 普通醫師診斷腹內胎兒男女性的方法完全是根據在孕婦腹部所聽得胎兒心跳 種猜度方法胎兒在腹內要是心跳的較慢, 在每分鐘一百 的次 (數而

或是女他就問孕婦是想要男孩或女孩然後告訴她腹內的胎兒就是她所期望的那 的從前在西洋有個很巧妙的醫師每次人家請他去診察胎兒的時候如果問他腹內的 中說有能絕對的斷定男女胎的也不必相信因為這類的診斷是偶然的猜度的決不能十分確定 所謂男胎是怎樣的生成女胎又是怎樣的生成這些都是虛妄無稽之談切不可聽就是醫師 一性譬如孕 胎兒是男

的是個 要是生出來後是個男孩子那就不必說了大家都公認這醫師是個學藝雙全的預言家若生出來 婦期望得一男孩這醫師就告訴她說那胎兒一定是男的同時在他的袖珍小册內注上一個女字。 女孩子他就對着大衆翻開他那本小册一看說「如何我寫在這裏是個女孩子」如此他

孕

婦 Ż 友

性這件事是不可能的。 又是預言家了這不過是譏諷當時一輩乖巧醫師的一類故事要大家知道預先診斷胎兒的男女

(四) 妊娠期內的衞生

種危險得以安全的臨盆這實在是醫師和孕婦能合作的結果現在試將妊娠期內應注意的各項 妊娠期內必須受醫師的檢視保守着妊娠期內應注意的各項衞生因之數千萬的孕婦能免去各 近數年來對於孕婦的保養和看護的方法却是進步得不少在美國現在所有的孕婦在全個

衞生分別叙述之: -

澱粉質充量的水分和適量的鹽醬醋等類在受胎後幾個星期內當孕婦發生惡心的時候如 夠將她每日的三餐分作六次吃他必定可以舒服得多俗語說「大肚娘吃雙份」這句話早已經 孕婦的食物應該要充分而含有混雜而平均的各樣營養料她的食物內應含有蛋白質脂肪, 果能

ス

.明是不對的了我們平常的人每日所吃的食物已經超過人身每日必需的營養料如果孕婦再

過分的 比常人吃得多豈不是除胎兒之外還要在她身上增了許多重量並且使她的腸胃及心腎各臟受 負擔這是何等的不衞生 阻 碾消化的食物當然是不能給孕婦吃朋友親戚們勸她吃這樣鄉鄰和家屬又不許她吃

那

樣這

至

多每日吃一次熟爛的肉而且又不能在全期內天天吃魚肉及蛋等類食物。 脂 荕 和澱粉質能夠使身體肥胖但是吃得太多容易使消化不良並且有時也要發生糖尿病。

受累的所以在妊娠的末期(六七個月以後)孕婦以少吃蛋白質的食料為是在這期內孕婦

都可以不必聽的但是我們要知道富於蛋白質的食物(如鷄蛋荳魚肉之類)是最使腎

都 所以孕 很適宜於孕婦可以酌量的多吃牛乳足以增加體內需要的蛋白質和礦物質也不妨多吃生菜 婦在妊娠期內對於脂肪和澱粉質的食物不宜多食其他如水菓蔬菜湯水以及 鹽醬, 醋等,

類, 杯 的 如 水或其他湯類但是可可和茶每日至多只許飲一杯酒是絕對的 大葱蒜芹菜等在胃口不壞時也得吃些不致有害凡孕婦每天即二十四小時中至少飲

之

九

(2) 運動

胎或 止。 他較為猛力的運動如打網球擲地球騎馬游泳等類只能極小心的遊玩但是如果孕婦是慣: 步 **嫦每天合計走十里多路於她們的健康上就覺得增進不少但是也有些孕婦每天總計不過走一** 者散步多少時候因為各孕婦的體質強弱不等不能有一定的標準須完全由醫師支配有許多孕 如果這時候覺得很新鮮而有精神的她並沒有過分的散步過幾天她就可以酌量的增加他 時 里路就覺疲乏得不能支持每次散步後回來就應該躺臥着休息半小時或者三刻鏡然後起來。 一種不得不親自去做的困難就是要去做那些猛力的工作,至少在她的慣例經期內務必 有許多孕婦就是操作日常的家務一天也頗能得充量的運動可以不必再求別 間。 小產的或者覺得腹內脹痛陰道微出血在這種情形中這類較猛力的運動是絕對的應該禁 適量而合宜的運動是孕婦所需要的最適宜的運動當然是散步至於每天應該走多少路或 雜務她也不宜操勞過度她不可舉重的物件也不可整日的洗衣服但是也有許多地方她 如果散步完休息後她起來還覺得很疲乏這就證知她散步過多下次應該酌量的減 項運動方法就 的散 少其

內, 並沒有月經, 的。 所謂 切 的 運 「慣例的經期」 動和・ 所以叫做 家常雜務都應該暫時停止因為在這時候子宮極易受刺激而致收縮, 慣例 就是未受胎前的正常經期不過是因為現在受了胎以後在那 的經期」譯者註)孕婦應該牢牢的記得這個 慣例的 經 所以 期。 心個期內, 在這

期

平時容易發生

小產。

婦的 終必不 孕婦工 題計有許多孕婦不能不工作以增加她丈夫的 的 是不許工作到 工廠工作到娩產前 種 種 健康上很有妨害應當竭力設法 關 可発除 於她本 作到臨產的 於孕婦在妊娠期內應否作工這問題我們也略有些見解在美國有幾省內的孕婦只准 身和 孕婦在近產期工作固 分娩的那 那一 胎兒的 一個月為止這種情形雖是各省不同但在美國各立法機關內, 日方纔休息的對於這項問題, 一日但是因為分娩的日子往往不能在我們所預料的產期內所以竟有 危險這類補救方法仍舊是不能實現的。 補救但是 然是 .很不應該而且應當竭力禁止的但是為 如果社會 點 「薄弱」的進款這類經濟壓逼的情形, 如果法律沒有相當的保障將 一般人不能諒解孕婦在臨產期 一家的 已經承認孕婦 來這類 內 經 懎 在

孕

婦

之

友

(3) 新鮮的空氣和娛樂

果用的得當是件最上等的娛樂品但是用得過分就是極危險而易致流產的一件東西關於這 非常的疲乏並且使得背痛以及有他種不舒服的狀況在這情形中最好是不要乘坐汽車汽車 汽車在外漫遊如果能駕使適宜也是一種很好的娛樂但是在高低不平的路上長時間的 些至於娛樂一層孕婦非但應該有一種簡單的娛樂而且也是於孕婦的健康方面所必需的有許 不能過二十英里)那是很好的一種娛樂於孕婦並沒有什麽妨礙的孕婦有時也許覺得乘 絕對的禁止汽車內的前座比後座平穩些如果能自己開車在平坦的路上開得很穩慢(每 應該限制的長時的乘車環行往往釀成流產如果孕婦有些將要墮胎的預兆汽車環遊一事應當 多孕婦差不多不能得到一點娛樂不過終日度她那枯槁無味的日子這是何等的不合衞 至少也須在一個窗戶大開空氣流通的室內工作或休息這固然是一時之計但是也總比沒有好 新鮮空氣和娛樂是很重要的如果孕婦因為各種關係不能每日出外散步吸些新鮮空氣她 乘驅也 生呢乘! 汽車 小時

運動

和娛樂的事情孕婦必須聽醫師的指導醫師叫她做什麼就做什麼決不能看見別個孕婦怎

她 也想怎樣因身體強弱的情形健康的程度各個孕婦是不能相同的。

航海時也得有同樣的注意最重要而 走完每段必須下車休息 長 一時間 的火車旅行也容易發生小產如果有必須作長途旅行時務須將那路程分作幾段走 一二日然後進行第二段而且在慣例的月 且應該 切記的是孕婦應該住 在一 經 期內絕對的不能乘坐 個醫學上照料 便 利 ·火車。 的

一空氣的需要與 臥室中的新鮮空氣也是很重要的凡孕婦在睡眠時必須將室內的窗戶大開許多婦人覺得 (懐胎 日期同時的增 加所以孕婦愈近臨產期, 對於新鮮空氣 的需要愈大因

方決不可漫遊那幽僻的

鄉下。

孕婦走進戲院或人 論 何 種柔軟體操如果能增進孕婦新鮮 多的地方她就覺得比平常格外的悶塞。 而活潑的精神都是有益

的 鼓勵她繼續 19體, 並且 對 的 進行。 於她 但是 的 日常工作也有 如果 ___ 種 極 更改的 簡單的 運動而 必要。 使孕婦疲乏不堪她必須請醫師詳細檢查她 於她的 而且應當 百般

(4) 休息

孕精之友

完全休息如果孕婦能將她每日的工作時間分配好這區區的 孕婦每日至少要規定一小時將衣衫褲帶及緊小的襯衣盡行脫去躺臥在床上使身體各部 一小時 必定能夠規劃出來她就

24

較的舒適得多但是我們也覺這類有恆的休息是一般孕婦所不易得的萬一有不能每 小時也可將這一小時分作上午下午兩次休息一個工作的孕婦早晚這兩次休息是絕對小時也可將這一小時分作上午下午兩次休息一個工作的孕婦早晚這兩次休息是絕對 次犧牲這 一的不

以得到這一小時的完全休息如果能夠這樣有恆的每日休息一小時她就可以在這妊娠期中比

<u>5</u> 睡眠 能缺

睡眠比較運動娛樂更爲重要每夜孕婦至少必須睡八小時有許多孕婦每日並沒有八

小時

疲乏異 的 腄 眠, 起初 常工作能力也 最普通的 於身體上也不覺得有什麽影響但是如果這樣睡 一種缺 因此減少假如我們細細 少就是那最重要的 睡眠有許多孕婦在妊娠 的把一般孕婦的生活狀况考察過我們就 眠不足的繼續幾個月後她 初幾個月內異常 的 要沉 可以 就 覺

道她們 往往使她們睡得很厭悶的還以為將有疾病發生但是如果經醫師把她們的身體詳細的檢查

全身各部的機關都是很好的作牠們的工作並沒有什麼疾病這種沉睡的狀況不過是一種生用

上的變態不久就會復原的。

6 沐浴

衝浪的游泳應該絕對的禁止並且洗完海澡以後身體如果覺得不甚舒適以後她就不宜再繼續 浪平而不十分冷的海水浴於孕婦是並沒有什麼妨害謹愼而平靜的游泳也可行的但是猛力至 續的用冷水不然假如洗了冷水澡以後全身發抖或覺得不舒服她以後就不應該再用冷水洗過 例的經期內更不當用太熱的水洗澡如果平常她是慣洗冷水浴的這時只要她能受得下不妨難 孕婦在妊娠期內皮膚必須清潔所以每日必須洗一次澡洗澡的水應該温暖不宜太熱在增

的洗海水浴。

7 大便"

有他的排泄物都運送到她自己的排泄機關內就可覺到排泄的重要了如果要將胎兒和她自1 孕婦的大便也很應當注意的每日至少須大便一次她如果想到胎兒在腹內逐日的增長時

五

Ż 友

的排泄物除去每日的大小便必須通順而且皮膚的排泄功能亦不可使之閉塞。 Ż 友

每日以通順一次為最適宜切不可用猛性的瀉藥但是有許多孕婦恐怕連服瀉藥養成了將來非 大半的孕婦在她妊娠期內必須用瀉藥纔能使大便順利在這種情形中也應該用輕瀉的藥

種習慣即使養成了這種習慣也總比那便閉的痛苦和害處少得多在妊娠的初幾個 用瀉藥不能大便的習慣這層可以不必過慮如果產後對於大便能有相當的調度就不致養成這 月 內她 也許

可以不必用瀉藥就能通便但到了妊娠期終末的幾個月內她最好每星期服兩次輕瀉的藥,

便每日通順直到臨產一日為止其他如洗腸和肛門的坐藥へ一種油類製的藥丸塞在肛門口或 直腸下段用以潤滑腸粘膜的譯者註)等因為只能通去大腸下段的便不能算一種美滿的

法所以是不可靠的。

8 小便

孕婦在每天二十四小時內平均須排泄一•五朔(一千五百立糎合二斤餘)的小便每日必

須將二十四小時中所排泄的小便定量一次我們就可以知道腎臟的機能是否照常的無恙二十

沒有病了有時醫師要知道二十四小內小便的總量那就要將所貯的小便完全量過或者滿了一 便都貯在一大瓶內然後用量器量過平常的人滿了一千五百個立糎就可算是腎臟的排泄 四 小 時 小便的量法是從早晨起床後某時起直到第二天早晨那個時候止將二十四小時內的 機能

小

了的兩個月就應該要一星期化驗一次如果醫師驗出小便中的成分有反常的情形那就當每天 個立糎就是了小便的顏色不得過濃必須淡黃與稻草的顏色一樣如果孕婦覺得她的 千五百個立糎就算無恙不必將所有的都要量不過只要知道在幾小時中的小便是滿 娠初起五個月內至少每月須經醫師化驗小便 一次在第六七兩月內每三星期內化驗 過濃她就當多喝開水可減少腎臟分泌的工作到最低限度小便的化驗也是最重要的事情在妊 一次到末 小便顔色 一千五百

9 皮膚 化驗一次。

官無形的汗液終日繼續不斷的由全身皮膚上的毛孔裏排泄蒸發這是使人健康的要法我們所 大小便是兩種主要的排泄物胎兒和孕婦本身廢物的衞道皮膚是清理排泄物的第三種器

Ł

Ż 友

以要洗澡的綠故, 也就是使皮膚清潔毛孔不致閉塞汗液可以繼續的排泄孕婦在 妊 娠 期 內, 毎日

必須用温 一水洗澡 一次也就是這個 目的。

明顯, 很 有什麼妨害可以無須治療的有許多婦人懷孕後面上和身體的各部發現了無數黑 是那 形和微痛是 有麻刺的 皮膚下層的微細血管因皮膚被緊張後而隱現出來的同時在那發現紅絲的部分覺 婦的重量漸 可厭的這 紅絲總是沒法可以免除的到產後那種紅 婦身體各部 在黑色的 都是因為皮膚內的色素增加的綠故雖, 種感覺但是驚擾孕婦的並不是那種發熱和 漸增加有一 一種自然 皮膚的變色就有提及和說明的必要臍眼上下垂直的 婦人身上更覺明顯環着乳頭的 的變象沒有法子可以救治的那微刺的痛或者用橄欖油 種徵細的紅絲就在腹部腰部或者乳囊的下部發現出 絲就自然的變成白色雖然是永遠 然沒有法子可以除去這種黑班但是一 黑圈也有時極為顯露當胎 麻刺的感覺乃是發現的 那條黑線有時 塗擦, 來這 兒逐 存 紅 斑有 在但是 可以 絲這 得 類 日的 發熱, 紅 增長孕 嵵 消 類 絲, 非 過產 或者

減, 的

但

就

、後准保牠們自然的消滅孕婦也就可以恢復她本來的鮮

豔了。

10 乳囊

多微小的乳腺也逐漸的增大並不發生什麼痛苦不過有時被染着病菌就致腐爛乳頭必須 靈敏而柔嫩的 一個器管所以必須謹慎的保護勿使震蕩過度在妊娠期內環着乳頭的 覺得堅實而微痛這種針刺似的微痛往往在慣例的經期內 (見前註)發生乳囊是婦女全身最 乳囊在懷孕最初的時候就起始增長初來懷孕的婦人這種變象更覺明顯乳囊增大後同時 黑圈 、時常 裏許

的 晚上用 都 使牠清潔但是那乳腺分泌液的結痂萬不可用指甲剝去如果在乳頭見有這類的結痂就應該 各項調 會變輕在洗浴的時候自然能脫下了假使乳頭的形狀反常必須請醫師診察並且遵行他 一種簡單而純潔的油膏, 理法千萬不可未得醫師的指示就隨意洗濯或處置。 如雪花膏羊毛脂之類塗抹在痂皮上到次日早晨這些痂

叮囑

皮 在

11 衣着

很 少的 對 於衣着上的根本問題是在温媛不緊束在腹部必須從肩上很寬敞的懸掛着現在只要有 點費用就 可買 一套美麗而適宜於孕婦衣服不必穿那不合適不雅觀的 衣服。 在寒帶地

之 友

衣在此 要點是 力爲緊密 不宜 方那上下身相連 的有的孕婦喜歡穿這 自己的身體是逐漸增大加重衣服無論如何不可緊貼在腹部 1於孕婦在冬天穿着在妊娠初三四個月內孕婦可穿他平日所愛穿的 穿在 時 第四五個 和温 期 也不 內, 身上舒服適宜而 援計觀衫的腰部可以稍爲縮 並不曾穿過這 必 月肥大的孕婦或須穿 的襯衣在冬天是最適宜而温媛的目下一種時髦單薄的襯衣穿了容易受寒很 一定要穿因為這類特製的孕婦觀衣並不是必需品有許多好運動的 一套有的又愛那 種襯衣她們 且於腹部 也要有一種支撑的功用如果婦人平常不曾穿過這類觀 __ 一套其實都是適宜的沒有什麼好壞 也是很平 一特製的孕婦襯衣孕婦襯衣都是 小但是無論如 安舒適過她們的 何在那增大的腹部上總須十分的 上也千萬不可使腹部受絲毫的 妊娠 期。 衣服但是她須 的 樣並沒有 分別這 婦人在她 種 明 襯 特別 衣 好 寬 壓 的 她

他 婦穿 的 鞋, 也須寬敞舒服而 且要平底的。 高跟鞋穿了使孕婦背部的 M 肉受意外 的 伸 張, 其

們的

妊

娠

的 如走 應該禁 路與躓不穩及各種危險都不必說了所以孕婦應該穿柔輕適 正不可用圓的寬緊吊襪帶因為扣着這種吊襪帶就增加那在腿部已受胎壓窄 足而 的 鞋高 跟 鞋是絕 的靜

脈 E 的壓力使腿部的血液不能暢順的迴到心臟並且要讓 成靜脈怒張的病。

12 牙齒

去 此 切的關係在妊娠期內有許多病直接可以說是 手術牙醫使孕婦的牙齒清潔與醫師使孕婦的 道是受胎時她就應該請 在美國 一個牙齒就應該照行不可作無理及迷 歷代以來孕婦的腦裏都印着 有一 句相 傳 6的俗語說: 一著名的牙醫檢查他全口 「一牙是一嬰兒」 一個相傳的迷信以為在妊娠期內萬不能拔 2信的爭執, 身體康健, 世間 也不可因爲困難或痛苦而免除 的牙齒受種種必需的治療。 是 再沒有比這虛謬的話了當孕婦自己知 同樣的重要牙齒與身體的健 的。 去或修補牙齒因 如果牙醫說 切必 康有 需的 要拔

出 刷 的 乾淨就不致有這 7侵蝕齒 當孕婦檢查牙齒的時候往往發見牙內有小孔這是應當注意的。 一种的 胃 類小 一酸假使她能盡力的攝取適宜而富於蔬菜的食物她就可增長她牙齒抵抗虧 孔發生遇着惡心或者嘔吐 的時候可以用鎂養水漱 如果每 Π, 飯後她能將牙齒 反抗那 從胃 中盜

因牙齒不

好所以

發生

孕 롶 Ż 友 蝕

的

能

万不

(13) 毛髮

婦,到 水)或者肥皂時常洗刷頭髮使頭皮十分清潔也許可以稍為減少頭髮的凋落但是大多數的孕 废補救的方法因為這是一種生理上的變態並非是什麼病症假使用「山波」() ·後來都仍舊會在那凋落頭髮的地方重新生出頭髮來所以是不必過慮的。 許多孕婦都因為在妊娠期內和產後凋落頭髮向醫師訴苦醫師對於這種情形也不能有什 種洗頭髮的

(14) 交媾

孕婦必須明白在妊娠期內交媾實在是有發生小產的危險在慣例的經期內絕對的不宜交媾在 期內完全厭惡交媾但是也有一小部分的孕婦在這時期內對於交媾的慾望比較尋常還要加增。 個星期內交媾 大多數的孕婦在妊娠的期內難免沒有交媾的事要說有多少的小產是因爲在妊娠 而釀成的這是沒有 一定但是交媾實在是小產的一個主要原因許多孕婦在 的 妊娠 初 幾

對不宜交媾。 妊娠期中間的三個月內交媾的危險比較別時少些在末期的兩個月內因有染病的危險所以絕

(15) 關於胎事的迷信

最 什麽影響胎兒形體不完全的很少其原因現在也還未明不過我們只知道這類的變形在妊娠 液並沒有相關連的地方孕婦決不可想她自己的言語舉動和想念都於胎兒的形體和組織, 變形就生理學上說這類荒謬的故事決不能使胎兒的形體有什麼改變胎兒和孕婦的神經 11 的人們各處逼逃遇着初次產生的嬰兒有什麼反常的形狀時他們就用這類的故事去解釋 一初期內就已經發生或者竟有在孕婦自覺受胎之前就已經生定了。 麽可 關 怕的事那胎兒也就因為受着驚嚇而有同類可怕的變形這類迷信的故事經那些好閒談 於胎 事的迷信沒有比那孕婦所幻想的種種故事那樣可慮的譬如說孕婦聽着或者看見 或血 那種 上有

(16) 訪醫

習慣之前關於孕婦的 :檢查並受那關於醫學上的種種診察早期醫學診察的重要不必再十分申說在這類事不能 保養無論如何是不能美滿的在妊娠初起五六個月內孕婦必須每月按時

普通一般孕婦都不能常常訪問她們聘定的醫師很少的孕婦肯在受胎的最初期就

去請醫

=

最少的限度如果要勤密一點她應該在求診之間將她自己的 去訪醫一次第六七個月內每三星期當求診一次到末兩個月內就當兩 。之 星期求診 次這是 次*,* 如 一訪醫

小便送給醫師驗查

此

她

就

孕

友

查出 月內, 可以在妊娠期的初起五六個月內每月和醫師晤會二次在六七個月內每十日晤 就 來同時就可以給相當的治療防禦各種 毎 星期晤 一次能夠按着這樣進行關於孕婦身體 的雜症 發生。 上稍有一 些反常的地方立 一刻就 次在 可以檢 末 兩

須在 學上應行的手續這類診察的手續各醫院和各醫師都不相同, 這類檢血法就不 查法實行之華色曼氏的檢血法也是各處大醫院門診部必經的一種手續在各醫師的診察所內, 指定的時 果 孕 婦能 間到門診部就診每次就診的時候孕婦必須受小便的檢查健康的診察和 能如醫院中的 在設備完美的大醫院裏的門診部受那產婦科專家診視那就 那樣常 用。 可就各醫生或醫院所訂的 更加 便利孕 普通 種 婦必 種

檢

醫

孕 婦骨 盆的 大小必須經醫師 詳細的測計只要在妊娠後七個月以內將這項手 續做

致有什麼危險這類的測計可以使醫師知道孕婦的骨盆是屬於那 一類的醫師也或者可以預先 到就不

量惟有這類精確勤密的測量能免除許多臨盆時危急的手術。 的知道這孕婦臨盆時是否有什麼問題因為這緣故所以胎兒的大小與骨盆的寬窄應該時常測

識盡心謹愼的對待孕婦如果能這樣的雙方盡責一切最普通的痛苦就可減去不少妊娠本是生 監視謹慎的醫師在臨產前就可以預料是否難產並且預先可以準備着助產的良法醫師 經驗的醫學上的注意不可。 理上的;一種機能但是如果沒有醫學上謹慎的監視就可成極危險的 婦雙方都應負責孕婦必須早就醫師診察受充分醫學上的監視醫師亦須用目下最新的醫學智 不應該在未會詳細檢查孕婦的身體以前就忽忽行那不合宜的手術關於這類的事體醫師 考察許多在妊娠期內或臨產時發生種種痛苦的綠由無非都因為缺少這類醫學上必需的 一種病症非受極敏捷而有 也絕對 和孕

(五) 妊娠期內的症狀

(1) 惡心與嘔吐

婦之

友

孕婦在受胎後第 薚 Ż 友 一種的不舒服就是惡心與嘔吐許多孕婦在全妊娠期內都有惡心並且也 二六

的是在 食物食後再平臥半小時或三刻之久就可免除那輕淺的惡心早餐後也當休息 己也竭力的保持健康這類的惡心和嘔吐都可減輕不少如果孕婦在清晨未離枕蓆前, 惡心與嘔吐是胎期內必有的症狀並不設法補救亦不請問醫師假使孕婦能夠早請醫師診察自 有時嘔吐有的在妊娠期內完全感不到這類的痛苦大半的惡心都在清晨起床後發現也有 晚間發現的有時只有惡心而無嘔吐但是惡心與嘔吐並發的也很不少大半孕婦都以為 少頃然後再 少吃一點 少數

請醫師 婦不可過三小時而不進飲食也不可使身體過於疲乏假使惡心和嘔吐逐漸的增加不滅她, 日常的家務亦可於惡心稍有補救惡心往往是因為過度的疲乏和憂慮而發生的所以在 診視受醫藥和看護上的種種注視使她的病狀不致逐日的趨於險惡成為沉疴不起的病 H ·中**,**

流涎

婦。

有不少孕婦因為在妊娠期內涎液的增加過多頗覺煩悶而可厭流涎的限度各人不同常有

延過多必須請醫師診治無論如何不可將涎液繼續 孕 婦流 極多的涎液經久許而不停止不幸現在沒有一種可靠的藥能夠制止這類的流涎。 的下咽。

如果流

(3) 胃灼熱與胃氣

秱 是因為積胎毒而 治好用一茶匙的重炭酸鈉徐徐溶化在半茶杯的冷開水內然後服下或者就將這藥粉 庹適宜 再發不過多數孕婦都以為這法子是無用的服多量的鹹水可以暫時 內絕對應該禁食少數孕婦能在尋常發胃灼熱之前半小時或三刻鐘吃一小杯冰淇 在舌上再用冷開水送下胃灼熱有時因為食物不謹愼而發生所以平時不合口味的食物, 病, 而 胃灼熱是妊娠期中最普通的一 且也 的 食物, 沒有法子能夠治療但是大半的孕婦都可以用鹹水暫時抵制這病的發生謹慎 也 可 發生 防止 的, 那就 妊娠期內發生的胃氣殺腸菌與補胃的藥對於這病也很有效驗這 非先 ·設法除去這胎毒不能治愈有幾個孕婦在全妊娠期內 種病症輕度的用極簡單的藥如薄荷片與重炭酸鈉等, 的 制 止胃灼熱, 但 淋, 是 就 直 能免止 都 如 在 接 類的 就能 發這 孕 的 期 放

病大多到了產後,

就自

1然消

之

友

蝠 之 友

4 體重增. 加

力增 就減輕但是過了第三個月仍舊會肥胖起來如果沒有一個詳細的體重記錄予 發胖得太快她往往要有氣喘的病這不獨是因為體重增加也是因為腹內者胎兒增長腹部 娠期內竟可以增長五六十磅假使有這類的增重率她就應該竭力禁食含脂肪的食物如 **均在妊娠期內可以增加十磅至三十磅之間短碩的婦人比較長瘦的容易發胖有許多婦人在妊** 易不知不覺的過度增加將來使她受種種的痛苦或者竟能釀成一種「胎毒血症」 ·加的綠故體重增加後她就覺得腿足痠痛經詳細的檢查可以知道足變已經因這驟加 在妊娠最初的幾個星期內有許多孕婦因為受惡心和嘔吐的痛苦食量減少她們的體 婦的 體重就 普通 果 婦 漢, 平 的體 孕婦 很容 重也 的 壓

重而 **心變形了。**

靜脈怒張

脈最初的時候這些靜脈不過稍微有點脹大到後來因為腹部的壓力增加就漸漸地擴張竟成靜 逐日增長的子宮在骨盆上的壓力也漸漸的增加結果就往往在腿部發現了許多怒張 的靜

痛這類症狀假若不是十分重的那也就無須治療如果她能在早晨與晚間 脈怒張的病最初孕婦也不過發覺腿部有這類粗腫的脈管後來就隱隱的覺得那 躺臥 一小時, 部 也就 發熱, 可以 和

就用橡皮膠布粘繞着全腿的四分之三支撑着那些張大的靜脈也可減輕這種病症上述幾種 流到心臟裏去用三寸寬絨布的绷帶交叉式的從足尖向上裹到腿部, 補救不少假如這靜脈怒張是很重的她應該將兩腿架起與上身成直角使那靜 也可以補救這類的怒張或 脈內的 血得以順

 $\stackrel{\frown}{6}$ 痔瘡 單的治法必須經醫師的許可受醫師的指示綫可實用。

痔瘡是一種直腸上靜脈的怒張也是妊娠期中的一 種可厭而 痛苦的雜 症。 如 果 在 直 肛

門部發現痔瘡而且覺得有些痛苦就應該告訴醫師得行一切治療的手續。

往往在孕婦上床後腿部的肌 肉就 忽然的抽縮這類的抽筋不論 在妊娠期

7

腿部痙攣(即抽筋

但. 是大半是在終末的妊娠期中發生每日在孕婦上床以前輕輕的在腿部按摩幾下就可防止這 內 何 時 都 可 ·發生,

孕 嚇 之 友

種痙攣這類病在孕期內往往是不容易治療按摩差不多可說是防止痙攣的唯 셞 Ż 友 良法。

8, 骨盆關節鬆弛

節弛鬆時就覺得沿着那關節向腿部 妊娠末期內骨盆的三個關節, 發痛支撑身體的腰帶和襯衣可以補敷這類症狀不少但是 正面一個後面兩個, 漸漸的弛鬆普通後面的 一個關

假使弛鬆得過度就應該請醫師診察行種種必須的手續恢復原狀。

9 白帶

就應該在妊娠期內盡力療治勿使臨產時發生困難輕少的白帶是差不多一般婦人都有的, 有白帶同時並有陰道或尿道紅腫這種情形就應該請醫師詳細的診察致病的原由假, 白帶是一種很討厭而痛苦的病症要是沒有醫師的指示萬不可自用灌洗法去滌除牠。 使是淋症, 如果

娠期的末段更多假使沒有醫師的特別治法除却使陰道淸潔之外可以不用別的治療法。

 $\widehat{10}$ 懸垂或寬鬆的腹部

有些婦人懷過了一二個胎以後她的腹部就逐漸的下垂成了一種「懸垂式」的腹這是因

合的腰帶那就可以補救不少如果腹部懸垂得十分利害她就該請醫師用一種特別的支撑法使 床上的腹部運動有這懸垂腹的孕婦應該穿一套適身的觀衫和腹下的支撑物或者紮上一 為腹部的肌肉受緊張後不能收縮而恢復原狀的緣故因此產婦於產後必須躺臥着並且做種種 條適

子 妊娠期內的難症

孕婦得以減累不少。

重要的各難症如小產胎毒流血及血毒各症略加說明: 關於妊娠期內的各項難症頗多本書因限於篇幅不能盡行叙述目下不過舉其最普通而最

普通一般人以為凡在胎兒不能生活以前的生產都叫做「小產」在醫學上這類

的叫做「小產」在末段的三個月內墮胎的就只叫做「早產」了此外還有孕婦用藥墮胎的叫, 限略為分得詳細一點凡在妊娠期初的三個月內墮胎的叫做, 「流產」在中段的三個 小產 月內墮胎 一的界

蝎 Ż 友

孕

爲。 做 有許 犯罪 多人以為在胎母未覺腹內活動以前 的 流 產」即 俗稱 「打胎」 在受胎以後不論用何種藥妨害胎兒的生長都是犯罪 的各種 「堕胎」 的行為都不算是罪孽這實在是應 的行

什麽方法, 内, 但 得醫師 該竭 是 力 禁 許 「公開 可以前決不許自由 也不論在什麼時候都得稱為犯罪在美國有幾處地方不論 止 的 的 種觀念因為 與 「經醫師許 的行 一經受胎那一 可的一 「治療的墮胎」 _ 點新靈的生機就此起始凡是殘殺這點生機不論用 種 「治療的墮胎」是公認可行的。 其他幾省裏雖然未會將這種 胎兒如何的驚擾胎婦未會 條文規 在法律

不能確定許多婦人竟完全不知她自己曾經受過胎因為小產發生的很早竟與尋常 產是很普通但是要確實的 知道早期小產究是多少因為不能得到 _ 個精 確 "的統計, 不規 則 所以 的 月·

嵌入子宫的 半的 經 叙述凡子宮與卵巢有反常的情形就能發現 的 小産 情形差不多很不容易發覺是小產這類的早期 都 種 在受胎後二三個月之間發生小產的原 種 實情這類小產就 可防止不 少本書因限 小產驟然的驚嚇到底能否發生小產還是個 因 小產, [很多如] 於篇幅 也許是使孕婦得那終身廢 果明白那 不能將所有致 卵精 結合後: 小産 族的 前 的生長法及 原 問題不 起始。 因,

各種 無論 也還是 遇 這亦須經醫師診察後方可實行要預防早期的 經 科學方法確實證明以前我們總不敢一 我們知道驚嚇與小產確是有關係的孕婦本身或者以為驚嚇能使小產是明顯的 醫學上的注意和妊娠期內應守的衞生。 一什麽婦人或許發生繼續的小產要防止這類的小產最好是在妊娠期中有多時的躺 一個疑問因為假使真的有一種確定可以打胎的藥世界上的私生子就不應該如此之多。 定說驚嚇是致小產的一個原因藥石真的可 1小產孕! 婦必須在發覺受胎後就 去看醫師徵求得 事但是 ÿ 臥。 使 不過 小產, 在

發覺後 在醫師 陰道流 發覺受胎後 小產 血千萬不 立 不曾斷定這類症狀是沒有危險之前孕婦必須抱着 刻須 的 的婦 前驅症狀是腹痛, 請醫師診視 可當作是一 人遇着這類的流血應該看作 決不能遷延的。 種平常的事看必須 與平時月經來時痛的情狀相彷彿並且同時也有小量的流 <u>.</u> 請醫師詳細檢查斷定是否一 種極危險的症狀除非經醫師 陰道出血是危險的」 證明是不要緊的。 種 危險的症 種 觀念。 血。 所以 凡是

(2) 胎毒

孕婦之女

三四

厥。 느 侚 含有蛋白質以及血壓增高等等如果這類症狀發生後不即延醫診視就發現痙攣這就叫做「驚 茅 明白, 胎毒 不過有這 是因受胎而得的一種毒質受胎的婦人都能發生這類的病症這毒質發生的 胎毒, 胎毒的就發生一種特別的症狀如頭痛疲乏眼花有時還有胃痛尿量減]原因現在 少並

中只 按時 預料 是 時 因 間, 驚 這類的 爲 有 厥 的常送尿去化驗並且常去看他近幾年在美國因為執意要孕婦常去訪問醫師的緣 然 在 個產 後因積毒過多而發生「驚厥」因爲恐怕不時要發生這類毒症的綠故所以醫師要孕婦 清潔無毒 這病就· 般孕 二人發生驚 期 就完了以後直到臨產時纔 婦就診得太遲, 大減少這種情形 的 在無論何時都可發生但是只要有相當醫學的監察「驚厥」就不至於發生。 胎內「驚厥」 厥在那時 特 一是因爲普通孕婦初 别 比較的終少些差不多有這類病的人都經過數日或數星期的 在那些大診察所裏很容易證實在許多診察所內幾千 的診察所內這類情形就大不然了這也是因為有 性去請教他, 仔 次就診時不過告訴醫師她是受胎並 細 檢查那些得此病的 八都是 因為 兩種 綠故; は放所以 三旦要求 ·個孕婦 平 常從

來不去請教醫師直到臨產時或者臨產前

一二日幾去求診這是絕對不應該有的情形沒有孕婦

師的診視不可。 合作不可要孕婦和醫師合作非得醫師如第四章「胎期中衞生」一 許度過全妊娠期而不受勤密精細的醫學監視要求這類的醫學上的勤密監視非得孕婦和 段再三的 叮囑孕婦常就醫 醫師

不是因為她自己忽視就醫就是醫師不盡責不能實行妊娠期中衞生的幾條主要的規 意寫得利害些使孕婦恐懼不過要她們注意胎毒這病可以隨時發生但是如果有適當的醫學監 作就可完全免除無論醫師或孕婦不按着應盡的責任做這病就可在孕婦身上發生這 形是極少可以不必過慮普通如果有「驚厥」 視就不致發生危險也有時雖經醫學上種種必須的監視而胎毒還要釀成「驚厥」幸 妊娠期中的病症再沒有比「驚厥」可怕的會經證明這類可怕的病只要孕婦與醫師: 發生我們就完全可以歸咎於醫師或孕婦就 則。 並不 而 這 敢說 種情 ·是故 能合

(3) 妊娠期中流血

必須 看作 在妊娠初期因 件 最危險的表徵不管流出的血量多少她就應該立刻躺在床上請醫師來診察經醫 小産 而發生的流血我們會在本書的前段講過當妊娠的時候如果發現流血,

三五

孕

Ż

友

三六

期的 那些日常 診察後纔可決定是否有危險但是無論如何只要有一點血從陰道中流出決不可起床, 一個月內, 的家務千萬不可以為流血是妊娠中的常事, ——第七八九三個月如果發現流血危險更大要不謹愼的請專科醫師 因為正常的妊娠絕對不會流血。 診察孕婦 在 妊娠 並操作

末

 $\frac{4}{2}$ 敗 Ń 症 產褥熱 必將得

'很危重

一的結果。

的 末 段有 在西曆 · 一 節 說: <u>一</u> 八百四十三年四月何爾姆氏有一篇論文叫做 _ 無論對於那輩素來不 明病原的 人有何等的寬恕但是現在可說 「產褥熱的傳染」 瓦 在那 在 篇論文 醫師

戒。 ╚-逭 診察範圍以 類罪案發生當事的醫師就應該將他 這八十年前 內, 如果有這類的「 的 段話, 竟能 與目下的情 私疫」(指產褥熱)發生只能算是一件罪案不可說是不 那 神聖的義務讓給社會以 形相吻合敗血症應該當作 明對 於他 種 一疫病 所負責任的 看待必當 幸。 倘 種 極 懲 有 力

約 剿 類 滅。 疫症, 個醫師 如何爾 也許偶然遇着 姆氏所述他必須想念到他對於社會所負的 一二個「敗 **血症**, 產褥熱兒床熱, 那 種 神聖的義務他對於他 但是 如果 連 續 不 斷 所行 的 發

得謹愼小心盡力行那淸潔的手術不可大多數的敗血症都是因爲助產時不淸潔或醫 的敗血症發生數千的醫師能夠如此其他的醫師也當然能夠如 醫的 國 大' 手術不清潔而發生這類危險的病症如果社會普通一般人沒有要剿除的決心永遠不能消滅美 半都是枉死除非使一般人民自動的決心防止以外我們再沒有別的法子可以補款這類 毎 那個社會就很有危險數千的醫師在他們的行醫期內所行的許多產科手術內只有極 年不知因產褥熱喪失了多少母親這也是美國死亡率上的一大汚點這類由產褥熱| 此但是要求做到這一 師所 步醫 而 少數 行 師 死

劇。 但是也有很少數的敗血症無論是醫師何等的謹慎淸潔終是不能免止。

社會的健康為減少死亡率的統計起見我們應當不許他再在產科方面行醫。 作 者的主張, 凡一個醫師在他行醫期內不時的發現敗血症他就是一個危險的行醫者為謀

(七) 助產的準備

(1) 家中或醫院

婦之

友

孕 嬌 之 友

數 種 未 手 好要是醫院中的 設備都 會送孕婦入院之前, 稨, 個 年 設備 前 都是 孕 婦 更覺完美所以 足很完美 必須 很不完全如果在這類的醫院裏娩產還不如自己備着種種臨盆的必需品, 最完全的 詩教 而清潔的那末產婦 產科是按着最新式 **多日地** 醫院然後進去目下有許多醫院只掛着一塊產科的牌子其實對於產科 在院娩產的日見增加如果孕婦決定要在醫院娩產她也必須請醫師 必須 .應該在醫院或者在家娩產目下因為一般大醫院對於產科的設備較 考察那醫院內產科方面 手續, 的外科設備的 在這種醫院內娩產當 責任。 住院的產婦並不十分擁擠所有一 的 種 種 設備是否完美所行的手 然可以免去一切危急的症 術 在家接生 是否清潔, 狀醫師 切助 產 指定 的 的 的

醫院 的 醫院萬 中產 產 前 生。如 經過 不 可 `在家娩產! 果孕 身體: 婦有些反常的 檢查以後如果發覺孕婦身體有些反常的 假使產前 的 地 方而 經過並不曾表示有什麼反常的地方那就可以不必有什麼 鄰 近又沒有適當的婦孺醫院, 地 方她必須進那設備完美 **也須進鄰** 近 的 個 的 較好 婦孺

並

且

對於那醫院中

的

切施行

都能負完全的

難 產 的 疑 慮儘可在家娩 產。

多**,** 如 果在家娩產每日請看護來診視 在經濟方面用一個受過訓練的看護婦在家娩產和在那設備完全的醫院中娩產是 的女傭,更加可以較醫院節省普通產婦都是在家娩產的多只有危急的難產, 一次到臨產的那一日再請她來幫忙這就省錢多了如

場 所, 又是很遠孕婦自己應該早早的預備她自己臨產時應用的物件有時也當進城內或大鎭裏 院中受適當的 在這類情形中醫院是為一般普通產婦娩產最安穩的地方在幽僻的鄉村內, 看 護。 醫師 稀少離城 的

醫院 用

裏去娩産

的在大城內處於目下這種室內生活境況中很難得在家中設備一

個完美的

一個

心半訓練:

孕婦應該選擇一間日光充足而清靜的房子不過普通對於房間都不甚加意選擇, 如果孕婦經醫師的贊助決定以為在家娩產是可以平安無事的那就有許多應該準 那 間 空就用 備 的事。

那 個空架 一間如 子, 果 無數的產婦都很平安的過她們 能找一 間靠近浴室的房子最好不然亦可不必固執因為有許多時候浴室不 1的產期並無在浴室內娩產的 必要住室應該淸 過是 潔, Mi

且

來沒有住 過傳染病的人室內的一切用具與裝飾品可以不必盡行拆去但是有許多用不着 Ż 友

單人床就是低的雙人床也可不過有許多地方沒有單人床那樣的便利太低的床也可用幾塊木 的家具可以不必放在室內產婦睡的應該是單人床離地約三十至三十五英寸高如果家中沒有

四〇

頭將四隻腿墊着到那合適的高度。

2 臨盆時的設備

候也沒有這樣齊備的物件假如產母能夠將下列的各件一一辦齊實際上於產母的安適和保養 備齊的一年中有數千的產母接生時並沒有這樣完全的設備就是城內的各小診察所內接生時 下面是一個臨盆時應有的物件表專為產母在家娩產而設這表內的物件並不是每樣必須

指甲刷 先將手指甲剪短後再用此刷洗刷之

吸水棉

花(俗稱洋棉花

吸水玻璃管

磁盆

十吋的直徑

方面可以幫助不少。

兩個 兩個

兩磅

兩個

大盆——十二到十八吋的直徑

火酒 有蓋水桶

硼酸-結晶體

羊毛脂

白凡士林

以脫——一罐(合半磅)

支

兩罐

四兩 兩磅 兩個

四

-個

洗腸罐 紗布

——四磅的容量

便盆

產褥墊子

熱水瓶

之

友

孕 婦 Ż

友

土棉花

別針(四號)

橡皮布

橡皮布褥子單

別針(零號)

舊氈(潔淨河輭的)

多量的舊棉花和粗布

這表內最要緊的東西是 大 吸水棉花,

白長襪

報紙——(舊的

便盆,

橡皮被單等。

床墊(接生墊)

四二

一方碼

四打

雙

這 類 的 產褥墊 可 以 用報紙和 彩布做的-十張或八張厚報紙疊起來然後上面再鋪 層

過, 專 布 紗 能 1做法可以: 布, 做 說完全消毒 빓 的三 個 極 用髒, 便宜 一四個 的在美國方 的價 疊 就 換一 的 成 消毒。 一包或 賣給 個有三 有幾處 般產 者就 四 地方, 装在 日母假使產母沒有地方去買這類 個總夠了嬰兒產出後用的墊子是用吸水棉花上面鋪 一個枕頭套內然後放火爐上烘過再用這類墊子當然是 臨戶看護公會」 都將這 消毒的墊子看護應當 ·類墊子現成做好並且完全消毒 指 着 示 層紗 如

죾

何

的

比

較

設 使産 溅, 兩 並 點 備, H. 母 這 也 而 (1)產母的安全(2)產母 曾經證 勿染病。 臨 表 在 盆都 內 「胎期內的 的各件, 是 明, 我們從許 很平安無 所 有 旣 然 那 衛生」一 派不是臨 多統 些得病而 事不過這 計表內就可 6的舒服產品 章内 盆的 死 ~類的設備。 必需品為什麽還要牠們呢其實有許多產 的產母血內的徽菌都是從外界那 已經 Ŭ 詳細 母 知道每 的安全完全靠着她 説明 實在可以使產母舒適不少接 年總有! 過, 並 且 好幾千 也靠那 在妊娠期內及臨產 的產母, 凊 潔而 不清潔 無 是 因為 (生時 毒 母, 的 的 環境不 應當 並沒有這樣 敗 時 Ń 種 謹愼 注意 助 症 潔而 產 m 法務 的 的 死 有

Ż 友

孕

潔的助產法教護這每年數千枉死的產母於產母的死亡率上就可補數不少了。 率的陰道檢查或那不完全消毒的手術而傳入的如果我們堅決的要產母在臨產時用那謹愼淸

布等項這類器具的價錢是很貴如果這類物件是在有名的公司或藥房裏消毒的並且裝置得也 為免止消毒不爭起見特製有一種專為收藏消毒物的器具內有各種必需的墊子床單及紗

小舖裏買。 分完美所以如果要買這類全套的消毒包裹就當在有名的外科材料公司裹購辦不應該在那些 靠我們也無從知道這類消毒的包裹到底存在店裏有多少日子假使日子很久消毒也就不能十 很整齊適當那就很可靠的假如是一小公司或藥房裏製出來的東西消毒方面就不能十分的可

(八) 臨盆

(1) 臨盆的原因

怎樣能使孕婦臨盆這到現在還是一個問題雖然目下有不少的原因推想出來但是終沒有

四四

個 人能夠發明那根本 的原因到底是因為胎盤(卽胎胞)有所變態而子宮伸張然後臨 盆?

盆了有許多產婦在第十個經期方纔臨盆有的也許過期的, 是另有別 因現在還沒有 一個人知道我們現在只知道受胎以後過十個月或二百八十日就要臨 在「妊娠的期限」章已經詳述

產母 的預備

用 極 母, 應當替她洗不然就她自己慢慢的洗滌也可但是無論如何不能在溶盆內洗生第二個孩子 陰毛可算是普通在接生以前的一種常事第二件就是替產母用海棉洗擦週身如果有看護, 危險 更加不宜在浴盆內洗澡因為在這時陰道極弛鬆萬 可完全沒有如果產母明白剃去陰毛是完全為她自己的舒適和安全計她就不應該再反對剃 · 拑子將牠們拑着好的多因為拑着的陰毛尚有在接生時帶進陰道的危險剃了之後這類危險 决定產母要臨盆以後就有許多應該做的事第一件就是陰毛應該剃去陰毛完全剃 %的事雖 |然有時產母可以跪在洛盆內洗澡但是終不可坐下產母的頭髮應該打成兩條辮 便臨產時產母的食物尙是一個問題有許多醫師主張給他極少的食物, 一在浴盆內陰道弛鬆了胎兒墮下豈不 去比那 的產 看護

孕 Ż

免在臨產

是時蓬亂

茅

他 如臨盆是慢而長久 們 以為 在臨產時候的消化为一定很弱並且吃了往往要吐反而使她多受種種 的她必須多進食物能有力可以支持過去正在臨產的時候她須少吃食物到 的痛苦但是假

3 臨盆 一的程序

產後就可多食。

出胎外第三段是 臨盆的 時期可以分作三段第一段是子宮口擴張期第二段是放射期在這期內嬰兒就 胎 盤へ 即胎胞)下墮期或者叫做「後產」臨盆 向起始各人不同但是普 通臨 被送

是臨 盆 最 盆 初 一時起的! 的徵象是不 收縮, 時 纔覺得痛普通所謂 間斷 的 痛這痛是因爲子宮收縮的緣故平常在 「陣痛」就是這子宮收縮 的痛初幾次只覺得 妊娠期內子宮也有收 在腹 的下 縮, 仴

部,

或

者在背的

下

部

的 的。是 痛, 如果孕婦將手放在她自己的腹 一個未曾解決 起 初或者是每點鐘發一次或者二十分鐘一次或者驟然的就十分鐘或五分鐘發一 公的問題假, 發痛這 如她第 種痛起初往往當作是 部上在腹痛 **欢臨盆起初的情形是怎樣以後幾次臨盆** 的時候她就可以覺得子宮的肌 胃痛」或者「背痛」 怎樣能使孕婦臨盈這 也不一 肉收縮發 定是 次。 初時, 硬這類 同

樣

產婦, 好 較第二期難過些 象, 那隨 三次 成了 的 的 看 白 Ē 厚 護就 帶 産婦 在 m 有黏性 流出的 發痛後產婦就覺得有多量的白帶有時也混着血液從陰道內流 尤其是生第二三 就是沒有血 用着了因為她 多些這是因為子宮口擴張 因為她們覺得受了這許多痛 Ĺ 的 量多寡, 液質多少帶着 一發現臨盆最可靠 胎 們經醫師 而定她們臨盆時 心的產婦, 二點 [的幫助] 在臨盆 後有許多 血這血: 的 ___ 種 的 進 可 一特徵是陣 程的 以引産 苦而 第 多微細血管破裂的緣故許 的 發現就是徵象在頭 ?標準這是 嬰兒 期 婦 渡過這 尚不 痛的 子宮擴 見産 次數增多而 種最不可靠的 初 張期完了後還沒有 試 出, 胎的 的 未免喪失勇氣。 第 產婦這種, 多醫師 期。 加 出到後來這 劇。 標準, 臨 盆 和 因為 在這 的 君 血 第 茌 護, 白帶 比較第二 有許 時 麽 都 仮 期 按 就 是 徵 最

裹流 排 子宫 出。 假 出。 П 當 現 陣 如 如 這 果 在 痛 已經 羊 在 的 子 次數增 水 袋在 宮口 預備 完 放射胎 多而 陣 全擴張 痛以前就 加 筧 了。 劇 的 的 破裂這產母就將有 在這 時 時 候子宮 候這 陭 羊 候, 水 圍 П 1就慢慢 袋還 **|**繞着 沶 胎兒 的擴張 「乾產」 破 裂醫 的 那 個 到 師 就 水 極 袋就 普通子宮口完全擴 應 點, 顨 該 要破 將 做 牠 裂,半 完 弄破, 全擴 使 水 胎 就 張, 會從 張 兒 後 就 可 Ŭ 是這 羊 陰 道 水 被

-17

孕

婚

之

友

之前 袋乃破裂胎兒也 已經 流盡到胎兒出身之時就沒有羊水故曰「乾產」譯者註) 隨羊水而出如在子宮口未完全擴張以前羊水袋即 普通 i破裂則羊 二般 人以為 水 將 在胎兒未 「乾産 出

是 短, 后兒却安然下地絲毫沒有困難所以我們不能 種比較需時長久而難的生產這話有時是對的但 定說因為羊水袋在 也有雖然是個 「乾産」 車 痛前 破裂產 臨盆 的 母: 時 就 間 將 却

都 已經沒有了子宮收縮在胎兒身上的壓力也因此增 |的第一期經醫師或看護決定已經完畢後第二期的排臨期就此起始在這期 加。

臨 盆 難產有時「乾產」

的確

是需時長

久而比較的

困難於胎兒也很有危險因為這時胎兒周

圍

有

很

中,

産

要閉 可用力因為如果在子宮口未完全擴張以前就摒氣用力容易使她疲乏到真要用力時反而沒有 着氣盡力的將胎兒送出但這也須聽醫師 或看護的指示醫師們沒有叫用力的 時 候, 干 萬不

最 力氣了以致要行原可免去的手術或者竟須用開刀術如果當時沒有醫師或有經驗的 好的法子是叫產婦非到痛得十分難受的時候千萬不 要用力到痛得十分難受的時候再用力 ?看護在場,

將 胎兒送出先見頭部然後肩膀全身都漸漸的下降了。

了。 這 得極 的, 知道 他 細 的錯處。普通醫師接生往往遇着會陰破裂只要他稍廢幾針之力就可補 的 必檢查會陰有無撕裂如果此時不看在胎胞下墮後必須詳細的檢查過假如會陰有撕裂的地方, 必須立刻縫 茅 到 助產法不 的 臨産 種情 敢縫 嬰兒產下後第三 有這 了如果產婦明白這個原因也就不會怪醫師假使發現會陰破裂而不立刻縫補那就 檢查會陰有無破裂並 的時, 形是 補 回事所 因生產而破裂的會陰因爲在那城裏的許多醫師都不曾做過這 好有許多時候這實在是不能免的事大半在生產時總有些破裂平常的陰道是 好除却粘膜上的一點碎痕外雖極微小的破裂也必須注意會陰破裂是不能怪醫師 很可笑的 竟被伸張到胎兒的頭一樣大不知擴張了多少倍沒有十分的破裂利害已經是 以如果人家知道他會縫補會陰的就都奇怪怕他下次就沒有人再請他助產 期也就起始這是叫 在現代的社 且也竭力的設法補回原狀有一次有個醫師說在他行醫的 會決不能再有這類情形發現能縫補會陰的總要算是謹慎, 「胎盤産出期」 在產兒和墮胎胞之間有許多的醫師 好越謹愼的醫師越要仔 一種手術· 7.那個城內 人民也不 是醫師 很 難 小

小心竭力

?設法

保

衛產母將來幸福的醫師。

時 用 的麻

醉

沒有 用過許多年並沒有什麽危險假使用的 ——的一種混合物作麻醉藥其效果也是很好但這類氣體很難調取須有 個專管麻醉藥 多產婦在 她們 的臨盆 的 人在場的綠故「以脫」 期 間,都 不 得法可以有很快的效力。最近也有用氯氣和 用麻醉藥這或者因爲第 是最無危險的 一是太費錢第二是臨盆 種麻 哥羅 氯化 仿 一的時候 也

種

特

别

的

數年前: 危險這種 「朦朧 時恐怕不能普及普通所謂 總能使用而且又是很貴又要有一 了目下有許多醫師對於這類麻醉樂有一種改良的用法並不希望產婦完全失去知覺不 的謹慎細察藥性的經過情形如果使用的謹慎小心有時可收極美滿的效果不然就 此藥會驚動一時但目下用者亦很少這類的藥只能由合格的醫師 睡藥」的藥性須要過三小時後方纔能夠發現要是急速的娩產這藥就 「朦朧睡」是用一種「嗎啡」和 個助手或者一個受過高等訓練的看護方纔能夠 「莨菪素」 使用, 的混合劑而 用時 使用, 有很重大的 亦必須十分 "使發生的。 湖用不着 過使她 所以一

覺得婉產容易就是了凡臨盆必須盡力的使產婦覺得容易平常的臨盆對於用麻醉藥決沒有禁

忌 的。

(九) 嬰兒

的嬰兒須有八十度方纔可以防止寒戰發生當嬰兒生下後立刻就須謹愼的用東西裹着他至身, 所以產室應該十分的溫煖並且不宜有風足月嬰兒的周圍應該有華氏七十五度的溫度未足月 數這就表示新生嬰兒的生命是何等的薄弱有許多嬰兒往往在生下以後就要發很利害的寒戰, 嬰兒的死亡以在生後一星期內為最多在這一星期內尤以在生後二十四小時 內死 的居多

保持他的體溫除在酷熱的夏天娩產外室內的煖爐總是不可少的。

了在第三日到第十日之間就自然的脫落剩個完全收口的臍窩如果臍帶漸濕不能即時脫落醫了 在這剪斷的臍帶頭往往容易出血所以每隔幾分鐘必須檢視一次有無出血這臍帶漸漸 臍帶用線紮住了以後就由醫師剪斷然後用消毒棉花或紗布細細的裹住以免微菌的傳入。 的 枯乾

孕 婦 之 友

師就應該施行相當的手術。

35

嬰兒第一次的洛平常都是在使產母安定後纔洗的這次洗洛不必十分急急如果室內空氣

衞着他的體溫如果嬰兒是由手術而產出的那就更該候嬰兒的身體完全舒適後纔可替他 的 温 度不適宜必須先使室中温緩然後替嬰兒洗這時嬰兒又是很容易受寒應該十分的小心保

證實產品 裏是充滿各項的微菌, 眼膜發炎和嬰兒生後常有的那眼中流膿的病這類的眼流膿有時是由淋病而來 醫師 婦有淋病或者沒有將流出的膿檢查以前決不能妄斷說這是一 ;在嬰兒生下後就應該在他的兩隻眼晴裏滴幾點眼藥, 如果明白這個情形在生後就用點眼藥有許多嬰兒的眼 —如硝酸銀液之類以防止 種淋病的眼。 力就 的但是在沒有 (婦人的) 可以保全了 陰道 那

在美國 內如果是在醫院娩產的這種 炎, 有許多省內法律上訂明凡在嬰兒生下後醫師必須在每隻眼內滴幾點 就減少得多如果要更進一層的保護嬰兒的眼嬰兒的母親或者乳 手續是強迫的自從這項手續施行後嬰兒的 眼 母若見嬰兒 病, 硝 酸 文叫 銀液。 有幾省 「初生 眼

紅腫 兒眼 時就 須 Ý 一刻通 知 醫師施那有效驗的心療法否則嬰兒的眼也許就因此不能保全幾 小時 的 兩 的

延誤也許就釀成完全的瞎子。

變成了膿腫那就應當請醫師開刀灌洗淸潔做母親的或者乳母務必知道如果嬰兒乳部紅腫 新生嬰兒的乳部偶然發紅腫而且硬固如果由牠去不久也就會化軟了但是有很少的時候,

而

發硬的時候千萬不可用手去磨擦。

至於其他關於嬰兒的種種看護及營養法另有專書叙述故從略。

7 產後復原

1 休息和訪問者

和鎮靜總是不可少的最平安的臨盆總是一種工作有時還是一種勞苦的工作所以當產母很 的做完這工作後她應當有一個完全脫離家常瑣事不相煩擾的自由生產後的一次睡 休息和鎭靜是產後產母最主要的兩件事無論那臨盆怎樣迅速或產母覺得非常安好但休 眠是

息

的睡眠, 很有益於產母的復原在早晨或者是沒有工夫小眠但是午後的一次小眠總不可少每夜八小時 固然是絕對的不可少但是因為哺乳的緣故有時也就未必能睡足八小時。

五三

孕

婦

之

友

母,

卆 妇 之

這樣 不能當作一種 的 人就應該嚴詞拒絕不許訪問, 嬰兒和 病 產母 人看待那些懂事的 的親戚們如果經醫師的許可也能接見以博產母 一事可以暫時不必持久但是假使產母有病那就是另外 人來看產母和嬰兒時必定帶着一副和靍 因為她們來了往往容易驚動產母使她不能安靜我們以為 一時的愉快大半的產 的笑容如果不是

飲食

個問題醫師應當決定她應否會客。 產後絕對拒絕朋友親戚們訪問產母

便吃什麽食物只要她們自己知道那種食物是不會不消化的她們也自然決不會吃那些平常容 們覺得這是儘可不必並且須勸告產母在這時應食富於各項滋養料的食物她們差不多可 易敗胃口的食物她們不能吃得過多但是滋養料務須要平均而充分萬勿因為嬰兒發 從數年前以至現在, 一般醫師都以為產母在產後的三日內應該食流質或者稀薄 的食 以隨 物表

烫痛

肚

痛就把這樣那樣的一

踵相傳會使嬰兒發肚痛的食物等他肚痛好了就可以再吃的假如第二次吃了這類食物又使嬰

些食物都禁忌不食如果嬰兒發生肚痛產母可暫時

不吃

那

一次的腸

已經不佳了但是如果產母自己想在三餐之間吃些點心或飲料那就可以隨她歡喜。 多喝各種富於滋養料的流質這是很靠不住的一件事因為往往效果倒沒有得着而產母的胃 兒害肚痛那就可將這種食物在乳兒期內完全不吃要想乳汁多一點就叫產母在每日三餐之間,

3 大便

全靠食物是不容易使大便通順的。 瀉藥也有些醫師歡喜用灌腸法或者坐藥(坐藥見前註)在產後的幾日內如果一點不吃藥完 有許多產母如果每日能大便一次就覺得很舒服有些醫師在產後每天晚上給產母一點輕

小便

4

不用慣床上用的溺盆所以頗感小便不通快的苦還有的因為腹部的肌肉鬆寬的緣故膀胱 因為臨產時陰道擴張尿道受壓迫的緣故產母的小便往往不能十分的通暢有些產婦, 很容 因爲

易貯滿尿 小便膀胱 而覺發脹假使不明這理產母往往以爲是因小便閉塞所以膀胱發脹產母也應該知道, 總是傾空的。

孕. 薚 之 友 每次

五五

婦 之

孕

子宫復舊

虁的東西要子宮縮小復回原位必須經過一定的機能這種機能在醫學上就叫做「子宮復舊。 嬰兒及胎胞産出以後子宮還在臍窩附近這時候用手在腹部上接觸就可覺得有一大塊圓

在產後的時候子宮約有二磅重不久子宮復舊後就只二兩多重這種神奇的變態實在是最可

剛

驚異的 「惡露」「惡露」起初是鮮紅色的並且很多到後來漸漸的顏色退淡出量也減少最後就變成白 舊的機能先有一種物質上的表示這種表示就是產母在產後常有從陰道中流出的一種水叫做 着子宫漸漸的縮小過了一星期就收得很小回復到骨盆中在腹部上就不容易觸知了這子宮復 一種現象但是要有這類的變象必須有充分的時間和休息醫師或看護一天一天的監

色過了二三星期她就覺得陰道中流出的水並不比未受胎以前多些。

哺乳

者因為嬰兒不會啜吸往往很難哺乳但是不久嬰兒也就自己會吮啜乳頭在起初二十四小時內, 產母在產後得了第一次完美的休息後 大約過十二小時就可起始哺乳嬰兒頭幾次或

五六

意哺 定。 尋常 身體 嬰兒只宜哺乳二次第二日就當哺四次到第三日能否在每三小時哺乳一次就要看乳汁多寡 竭力設法早日廢除因爲半夜中哺乳睡眠不足於產母的康健上 有些嬰兒應該於每 般婦女都 育她的嬰兒她 也覺很好但是有的嬰兒這次哺乳是絕對不能沒有的如果已經在這時 一般產母哺兒的 明白哺乳的重要和 至少也可哺乳數星期那些自己不 四小時哺乳一次有許多嬰兒在半夜裏兩點鐘的 次數從早晨八小時起至夜間十時止其 僱用乳傭的危險所以 也都 願哺乳的產母是不配有兒子的幸 很願 自己 一也是 中回數不 哺育。 時候完全可 很有妨害如果產 可超過每三 哺乳過幾 以不 母 次, 必哺 小 m 自 也 時 乳 乳 而 應當 己願 一次,

保護的 閞 的時候立刻治療就容易得多不久裂紋蔓延就難治療了。 方法, 乳的方法盡人知之不必作者細述乳頭務須小心保護着且須十分的淸潔至於使淸 則各醫師不同如果發現乳頭痛乾裂出血等情必須通知醫師, 一刻不容延誤正 當裂

或 硬 地方就容易變成乳膿腫 母 親 哺 育嬰兒的 時候如果覺得乳頭發痛或者有硬塊她就須立刻通知醫師, 俗名乳 廱。 不然那

約

孕婦之友

孕婦之

(7) 運動

長後來漸漸的就 後就不會覺得兩腿痠痛運動並且可以使腹部的肌 產後過一星期有許多醫師就要產母起首做簡單的足腿兩部運動起初運動的時間不 可以延長並且同時加上一些比較費力的運動。 肉收縮比較那些不運動 如果運動操作得適 的產母的腹部 宜產母起床 能過

復回原狀

服得 因為 有益 能復回原位產後應用的 部復原較快所以都 一於肌 用慣了所以不 多但是這類的包腹帶在她起首做運動 多但是這類的包腹帶在她起首做運動的時候就應該除去產母往往以爲紮腹帶就能使腹多數的產母在產後就將腹部用帶包裹著可以使產母覺得腹部有一種支撑的東西能夠舒 肉 的運 動 時間 能不用其實運動的 很願意用牠其實不然有些醫師絕對的禁止用裹腹帶恐怕用了以後子宮不 都犧牲去, 襯衣, 也很是一個問題一般產母愛穿襯衣和愛用裹腹帶一樣有的 而願意用緊小的觀衣支撑腹部這是很錯誤 功效比用襯衣和: 裹腹帶大得多但是一 般產母往往將 的。 至 於到 什 厥時 並 且

候可以穿襯衣就該聽醫師的話不可自由的穿上產母終須記得腹部的支撑是應該由下托上決

不能隨便的紮束。

8

起床

種補劑或者甚至於釀成了一個半廢疾的生活產後產母應該安靜的躺臥在床上直到子宮完全 有時因爲經濟的問題許多產母 產母在產後必須靜臥十日如果在這期內陰道尚不曾復原為產母的康健計當靜臥十五日。 在產後兩星期就要起始工作結果到她們晚年的時候就要服

放往往把這種特權都放棄了這是多們的可惜。 回復原狀後方纔起床這是產母應享的特權但是有許多產母因經濟壓迫及其他各種問題的

9

月經

復現

很普通所以 這時她應該好 普通 以我們敢說產母的月經是在產後無論何時都 哺乳的產母在他哺乳的期內大半是沒有月經但是也 好的 有無月經如果在這時交媾就 可復原產後第一 有得胎的可能這是產母應當記 有很多的例外因為這種 次月經必定是很多在 例

卆 蠩 Ż 犮 舊的

理

論以為產母在哺乳期內決不會有月經所以就是交媾也不會得胎的這種

理論現在已經

さら

屢次的證明不能成立。 孕 婦 Ż

友

10 末次檢驗

每個產母在產後六星期必須請醫師作最後一次的身體檢查細察骨盆內部的各器官,

復回牠的原位假如忽略過去也許就釀成許多的痛苦。

如子宮陰道等,

是否已完全復原如果查出子宮的位置曾經移動那就可以施用必須的手續,

(十二) 結論

是要醫師和孕婦雙方有一種互助的精神醫師方面如果要做到那最完美的產科手術必先對於 上述的各項孕婦保養法都是最重要而且經作者多年的經驗而得的關於本書的根本要點 種堅決的責任心並且須按着他的良心盡他的職務目下有許多醫師會經受過很完

民衆負有一

有謹愼的醫學監視各種痛苦就可隨時發生醫師往往因爲孕婦發生這類不幸的結果被人詈罵, 美的訓練所以應該知道怎樣可以美滿的調理產科的病 人。孕婦也應該知道如果在妊娠期內沒 孕 婦 之 友

能夠按 其實是 上謹慎 生理的機能但 原因如果是醫師錯的他就當受責罰要是孕婦自己錯的別人就應鑑視她的錯處以後不要再 的監 上述的逐一 、很冤屈的要知這種錯誤並不在醫師是在孕婦本身因為她在她的妊娠期 視, 是如 或者不曾將那應說 果調理不 實行將來這類的苦難更當減少缺少醫師精明的照料是這種不良結果 ·宜就可成一 的症狀報告給醫師所以釀成這類不幸的結果受胎 種醫學上罕有的苦難幸而這種苦難不多假使孕 內不曾有 本是 的惟 /婦都 醫學 一種

蹈她的覆轍良好的結果是由醫師和孕婦的合作得來的。

_

中華民國二十二年十一月初版 小叢 毎 書 ĖĮĮ 發 編 册定價大 外埠酌加 譯 刷 行 孕婦之 所 者 (10四六三) 所 人 一大 洋 貮 汆 晝 王上 校對 商 朱 商 Ŀ Ŀ 角 務海 務海 耆 海 册 殿彦常俊 印及 印河 雲河 季 南 書 路

埠

館

路 鮹

五

靑



BC 15. 3